Diskuse v¥sledki:

Ze znémé velikosti rychlosti evitla e = 299 790 km.s~' & ze vzddlenosti
Merkuru od Zem& (vypolitdme ji z 3. Keplerova zdkona) lze velmi presnd urdit
velikost astronomické jednotky v kilometrech. Vypoditejte ji, kdy% vite, Ze
17. 8. 1965 &inile vzddlenost Merkuru od Zem& 0,617 782 AU e vyslany impuls
z radaru se po odrazu vrdtil zp&t na Zemi za 616,125 =s.

Délka 1 AU = kilometrd

Do doby radarovych pozorovdni bylo po¥izeno esi 20 map Merkuru, a to i
velmi zkusSenymi pozorovateli. Zbyvd vysvEtlit, co vedlo tyto pozorovatele k zé-
véru, Ze Merkurove rotace je védzend. Siderické ob&Zné doba Merkuru T = 87,97 dne
& eiderickéd doba rotace P je, jek dnes vime, P = 87,97.2/3 = 58,65 dne. Vypo&i-
tejte synodickou ob&Znou dobu Merkuru S:

1/ = 1/ = 1/15,  kde T, = 365,24 dne;
S = dne. :

Pro délku slunednfho dne R ne Merkuru plat{: 1/R = 1/P - 1/T . Proto¥e soudas-
n8§ P =T.2/3, je R=2a.T=bP, Cemu jsou rovna 3{sla a, b? (Vypoditejte je
po dosazen{ P = T.2/3 do pFedchoziho vztshu.)

TR LS . T e T dne.
TF1 veli¥iny t¥kajic{ se pohybu Merkuru (P, R, S) maj{ pFibliZn¥ stejné spoled-
né nésobky: .

6.7 = dne,

2.R = dne,

3.8« . 4ne.

K pozorovédn{ jsou vhodné jen vychodn{ elongace na jaie a zépadni ne podzim,
které se opakuj{ zhruba po roce (pFesm¥ po dnech). V tu dobu je Merkur na-
tolen k Zeml pribliZn¥ stejnou stranou (protofe 3.S & 6.P). Natolen{ je stejné
Jen po dobu asi 6 let (za 6 let rozdfl naroste na 25 dn{, & to lze jif¥ zezname-
nat). BohuZel pozorovatelé nikdy systematicky nesledovali Merkur déle neX 5 let.
Rozd{ly mezi jednotlivymi pozorovateli z riznych obdobi oviem existujf{ a jsou
znané.
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ASTRONOMICKE PRAKTIKUM

Rotace Merkuru

Rychlost rotace planety je dlleZity fyzikéln{ parametr, podobn& jako hmot-
nost télesa, existence atmosféry, magnetického pole apod. U Merkuru se na zékla-
4% vizudlnich pozorovéni Schiaparelliho (1883) & Lowella (p¥elom stolet{) dosti
dlouho soudilo, Ze rotace planety Jje vézand, tj. Jedna otolka se rovma period?-
ob%hu kolem Slunce (88 dntm)., Spektroskopicky se zjistilo, Ze rotace Merkuru je
pomeld, aviak pFesnou hodnotu doby rotace nebylo moZfno tekto ur3it, Taprve ra-
darovd pozorovédni z 60. let pF¥isp&la k vyreSen{ problému: doba roiace Merkuru
Je jen 2/3 ob&Zné periody, tj. necelych 59 dnf{. Ov&rime si na sdkladd radarovych
zéznemi tuto hodnotu a budeme diskutovet, prod vizudlni pozorovédni svedla pozo-
rovatele planety ke klammé periodd 88 dni. )

Jak raderovéd metoda pracuje? V radarovém svazku, vyslgném ze Zemd, je cely’
kotoud planety. OdraZfeny signdl, ktery byl pivodnd ostrym impulsem na jedné
frekvenci, se vraci rozloZeny v Easse i frekvenci., Na obr., 1 vidf{me, jek vznikd
rozklad ve frekvenci., Je dén dopplerovskym posuvem po odrazu od rotujic{ planety.
Rozklad v dase je zplsoben tim, Ze se nejdrive odraci signél v tzv. subradarovém
bod€ a pozdé€ji v kruhovych prstenech soustF¥ednych kolem subradarového bodu
(obr. 2). Pro &asové zpoZddni{ At signélu 2 oproti 1 plat{

-

(1) z At =2 r/e (nebot r = ¢ At/2) ,

kde ¢ je velikost rychlosti svétla. Z obr. 2 plyne

(2) xX=R-r, y = Rz - x2 s

kde R = 2420 ¥m Je polaﬁ&r Merkuru. SloZku rychlosti vor kterou se od nés vzda-
luje (nebo k ném p¥ibliFuje) prévd ta &4st povrchu, od niZ se signédl odrezil,
urdime z frekven¥niho posumu AV na zdklad¥ Dopplerova jevu:

(3) 2 Vo/o - AV/V .

Reclkgym pismenem v je oznalena frekvence vyslaného impulsu.



velv subradarovy
> Merkur od \ Merkur
- - v .) P— % X
8
Zem s /R
v
v=-Av 5 e -0
v '
Obr. 1. Obr, 2.
=
/ , kN
Z podobnosti trojithelnilkd (obr. 2) plyne AL 2}
(4) V/VO = R/y ,

kde v je hledand rychlost rotace. Perioda rotace P je pak rovna ‘ ‘

(5) ' P = 27R/v .

Pracovail postup:

@ Zm¥¥te frekvendn{ posun Avna obr. 3: tufkou si na zéznemu pro At =
= 120 ys (a potom i na daldich tFech) vyznadte body, kde tvroven signdlu gadind
klesat k zékladn{ drovni. Urdete (bez ohledu na zneménko) velikost frekvenin{ho
posunu pro kaZdy z t¥chto bodd, vypoditejte primZrnou hodnotu a zapiste do ta-
bulky 1.

@ Pomoc{ veztehd (1) eZ (5) vypodftejte postupnd veliZiny Iy X ¥ Vor ¥
a8 P v jednotkdch, uvedenych v -tabulce 1. Vysledky zaepisujte postupnd do tabul-
ky 1. Poznémka: frekvence V= 430 MHz, 1 den = 86 400 s,

@ Hodnoty P ziskané pro &tyF¥i riznd asovd zpoZddn{ zprim&rujte a srovnej-
te & presnymi hodnotami periody rotace 58,646 ¥ 0,005 ane (sonda Mariner 103
2/3 ob&iné periody 87,9693 dne = 58,6462 dne).
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Obr. 3. Zéznamy radarovych signdld odraZenych od Merkuru (At uvedend u kaZdé-
ho gdgnamu je v mikrosekunddoch). Pozorovén{ ze 17. 8. 1965, radiotele-
skop Arecibo, Portoriko. Frekvence vyslaného impulsu byla 430 MAz,




